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Το ετήσιο μνημόσυνο του Γρηγόρη Αυξεντίου 
στον Μαχαιρά
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Κύπρου

Παρουσία πλήθους κόσμου τελέστηκε σήμερα το ετήσιο εθνικό 
μνημόσυνο του Γρηγόρη Αυξεντίου στον Μαχαιρά, καθώς και 
τρισάγιο στον τόπο της θυσίας του ήρωα στο κρησφύγετό του 
από τον Μακαριώτατο Αρχιεπίσκοπο Κύπρου κ.κ. Γεώργιο. 
Ακόμη πραγματοποιήθηκε η αναπαράσταση της ιστορικής 
μάχης του Μαχαιρά, ενώ η τελετή ολοκληρώθηκε με κατάθεση 
στεφάνων.

Συμμετείχαν ο Πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας Νίκος Χριστοδουλίδης, η 
Πρόεδρος της Βουλής και Πρόεδρος ΔΗΣΥ Αννίτα Δημητρίου, ο Αρχηγός της 
Εθνικής Φρουράς, Αντιστράτηγος, Γεώργιος Τζιτζικώστας, ο Πρέσβης της 
Ελλάδας στην Κύπρο Ιωάννης Παπαμελετίου και εκπρόσωποι των 
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κοινοβουλευτικών κομμάτων.

Το μνημόσυνο διοργάνωσαν η Παγκύπρια Ομοσπονδία Εφέδρων 
Αξιωματικών σε συνεργασία με το Συμβούλιο Ιστορικής Μνήμης ΕΟΚΑ 55 -59, 
τους Συνδέσμους Αγωνιστών ΕΟΚΑ, τη ΣΕΚ, τον Δήμο Λύσης και την οικογένεια 
του ήρωα.



Σε ανάρτηση του σε μέσο κοινωνικής δικτύωσης ο κ Χριστοδουλίδης έγραψε: “
Δικαίως η θυσία του Αυξεντίου κατέχει περίοπτη θέση στην Ιστορία της 
πατρίδας μας, αλλά και του Ελληνισμού ευρύτερα. Ήταν, εξάλλου, μια 
συνειδητή πράξη ηρωισμού που μας κάνει δικαιωματικά περήφανους, 
αλλά την ίδια ώρα μάς υποδεικνύει την υποχρέωση που έχουμε, ώστε κατ’ 
ελάχιστον να φανούμε άξιοι συνεχιστές του δρόμου που έχει χαράξει. Του 
δρόμου που οδηγεί στο οικουμενικό ιδεώδες της ελευθερίας. Ετήσιο 
Εθνικό Μνημόσυνο του Γρηγόρη Αυξεντίου, Μονή της Παναγίας του 
Μαχαιρά”.

Επιμνημόσυνο λόγο εκφώνησε ο Υπουργός Άμυνας Βασίλης Πάλμας. «Σήμερα 
στεκόμαστε με δέος μπροστά στον ανδριάντα του Γρηγόρη Αυξεντίου, που λίγα 
μέτρα από τον χώρο της θυσίας του ατενίζει τα κατεχόμενά μας εδάφη», ανέφερε 
στον επιμνημόσυνο λόγο του ο Βασίλης Πάλμας, ο οποίος αναφέρθηκε στη ζωή και 
τον αγώνα του Αυξεντίου. Διαπιστώνουμε με θλίψη, σημείωσε ο Υπουργός Άμυνας, 
«ότι η Κύπρος του σήμερα, δεν μοιάζει με το ελεύθερο ελληνικό νησί για το οποίο 



αγωνίστηκαν και θυσιάστηκαν οι ήρωες της ΕΟΚΑ».

Για περισσότερο από μισό αιώνα, είπε, «η πατρίδα μας εξακολουθεί να βιώνει τις 
οδυνηρές συνέπειες της τουρκικής εισβολής του 74, τα τετελεσμένα της οποίας 
υπονομεύουν την εθνική κυριαρχία, καταπατούν τα ανθρώπινα δικαιώματα και 
παραβιάζουν κατάφωρα το διεθνές δίκαιο».

Από εδώ, σήμερα, σημείωσε, «ανανεώνουμε την υπόσχεση στον Γρηγόρη 
Αυξεντίου, αλλά και σε όλους αυτούς που βρίσκονται στο πάνθεο των ηρώων της 
πατρίδας μας ότι δεν θα σταματήσουμε στιγμή να καταβάλλουμε κάθε δυνατή 
προσπάθεια για να αποδειχθούμε αντάξιοι της άφθαστης θυσίας τους».

«Οφείλουμε, με ενότητα και ομοψυχία, και αντλώντας δύναμη από τις 
απαστράπτουσες μορφές τους να διατηρήσουμε αναμμένη τη φλόγα του αγώνα, 
μέχρι την τελική δικαίωση», ανέφερε ο Υπουργός Άμυνας.

«Μέχρι την άγια ώρα της απελευθέρωσης και επανένωσης της πατρίδας μας», 
πρόσθεσε. Μόνο έτσι, είπε, «θα καταφέρουμε να αποδειχθούμε αντάξιοι της 
ιστορίας, αντάξιοι της θυσίας τους».

«Πολλοί μιλούν και προτρέπουν για δυσμενείς συνθήκες και προτρέπουν για ένα 
ρεαλισμό, που ισοδυναμεί με άνευ όρων παράδοση», δήλωσε ο Αρχιεπίσκοπος 
Γεώργιος σε δηλώσεις του μετά το μνημόσυνο.

«Ο Αυξεντίου στέκει σαν φάρος τηλαυγής και μας λέει ότι μπροστά στην 
αξιοπρέπεια, την εθνική τιμή και την ελευθερία της πατρίδας, δεν λογαριάζεται 
καμιά αντίθετη δύναμη», πρόσθεσε, καταλήγοντας ότι «οφείλουμε να παλέψουμε 
για τον τόπο μας, μέχρι την απελευθέρωση».

Στόχος μας, με όλα αυτά που παρακολουθούμε και μας ανησυχούν, είναι 
πραγματικά η απελευθέρωση και επανένωση του τόπους μας, είπε σε δηλώσεις της 
η Αννίτα Δημητρίου. «Αυτός είναι ο κυρίαρχος στόχος μας και θα πρέπει όλοι 
όπου και αν ανήκουμε ενωμένοι να πορευτούμε για το καλό της πατρίδας μας», 
πρόσθεσε.

Σήμερα, είπε για ακόμα μια χρονιά τιμούμε όπως αρμόζει σε αυτόν τον σπουδαίο 
ήρωα τον Γρηγόρη Αυξεντίου και συνέχισε λέγοντας ότι «θεωρώ ότι για ακόμα μια 
φορά η πατρίδα έχει ανάγκη από τέτοιους ήρωες όπως τον Γρηγόρη Αυξεντίου να 
ακολουθήσουμε στην καθημερινότητα μας το δικό τους παράδειγμα».

«Να αφήσουμε τις μικροπολιτικές και οποιεσδήποτε άλλες σκοπιμότητες και να 
προτάξουμε το συλλογικό συμφέρον για την πατρίδα μας», είπε. Αυτό έπραξαν τη 



δύσκολη στιγμή στο κάλεσα της πατρίδας οι ήρωες μας, αυτό πρέπει να πράξουμε 
και εμείς, είπε καταλήγοντας.

Άξιο τέκνο της Λύσης, έναν από τους σπουδαιότερους ήρωες του τόπου 
χαρακτήρισε τον Γρηγόρη Αυξεντίου ο Ευρωβουλευτής του ΑΚΕΛ Γιώργος 
Γεωργίου.

«Στο πρόσωπο του Αυξεντίου τιμούμε και τους ήρωες και τους αγώνες και τις 
θυσίες όλων των παιδιών του λαού μας, που θυσιάστηκαν για να βρούμε καλύτερες 
μέρες. Ο αγώνας τους συνεχίζεται με άλλα μέσα σε άλλες συνθήκες σήμερα, 
εξίσου δύσκολες, και η μεγαλύτερη δικαίωση στη μνήμη τους είναι να 
επανενώσουμε τον τόπο και το λαό μας», ανέφερε.

Ο ΓΓ του ΔΗΚΟ, Γιώργος Σολωμού δήλωσε ότι «για άλλη μια χρονιά αποτίνουμε 
ελάχιστο φόρο τιμής στην τιτάνια μορφή που ονομάζεται Γρηγόρης Αυξεντίου», 
προσθέτοντας ότι «τέτοια πρέπει να είναι τα πρότυπα που πρέπει να ακολουθεί ο 
λαός μας στις δύσκολες στιγμές που περνούμε και τέτοια είναι τα πρότυπα που 
πρέπει να ακολουθεί η νέα γενιά».

«Συνεχίζουμε και για να είναι δίκαιη η λύση του Κυπριακού, πρέπει να έρθει η 
απελευθέρωση. Με αυτό στο μυαλό, θα πρέπει να συνεχίσουμε να παλεύουμε προς 
αυτό τον σκοπό, με φάρο ήρωες όπως ο Γρηγόρης Αυξεντίου», κατέληξε.

Ο Πρόεδρος του ΕΛΑΜ Χρίστος Χρίστου ανέφερε ότι με περηφάνια τιμούμε για 



μια ακόμα χρονιά τη θυσία του Γρηγόρη Αυξεντίου, του Υπαρχηγού της ΕΟΚΑ, ο 
οποίος έδωσε τη ζωή του για την Ένωση με τον υπόλοιπο εθνικό κορμό και την 
απελευθέρωση της αγαπημένης μας πατρίδας.

«Θα είναι φάρος και οδηγός μας για το δικό μας αγώνα να απαλλαγούμε από τα 
δεινά της τουρκικής εισβολής και συνεχιζόμενης κατοχής», ανέφερε.

Ο Εκπρόσωπος Τύπου της ΕΔΕΚ, Γιώργος Γεωργίου είπε ότι «μόνο πρέπον 
μνημόσυνο, αντάξιο της θυσίας του Σταυραετού του Μαχαιρά, είναι η συνέχιση 
του αγώνα για απελευθέρωση και μόνο, για να μπορούμε να ερχόμαστε κάθε χρόνο 
εδώ στον χώρο της θυσίας του με το κεφάλι ψηλά και όχι σκυμμένο».

Με περηφάνια τιμούμε αυτήν την χρονιά την θυσία του Γρηγόρη Αυξεντίου του 
υπαρχηγού της ΕΟΚΑ, ο οποίος έδωσε τη ζωή του για την ένωση με τον υπόλοιπο 
εθνικό κορμό και την απελευθέρωση της αγαπημένης μας πατρίδας, είπε το μέλος 
του Πολιτικού Συμβουλίου της ΔΗΠΑ, Πέτρος Ξενοφώντος.

Ο Ανδρέας Καουρής Δήμαρχος κατεχόμενης Λύσης, γενέτειρας του Γρηγόρη 
Αυξεντίου, στις δηλώσεις του είπε ότι, «θα είναι φάρος και οδηγός μας για τον 
δικό μας αγώνα να απαλλαγούμε από τα δεινά της τουρκικής εισβολής και 
συνεχιζόμενης κατοχής».

«Το ανεκπλήρωτο χρέος προς την μοιρασμένη πατρίδα έρχεται σήμερα να μας 
κατακεραυνώνει μπροστά στην μνήμη και του ιστορία του σταυραετού του 
Μαχαιρά Γρηγόρη Αυξεντίου και των άλλων ηρώων του 1955 αλλά ακόμα και 
μπροστά στην μνήμη των προδομένων του 1974», ανέφερε.
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